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06 quy định mới về hưởng BHXH từ ngày 15/02/2023 bao gồm:

- Sửa đổi các trường hợp được hưởng BHXH một lần;

- Sửa đổi hồ sơ khám giám định lần đầu để hưởng BHXH;

- Được chủ động đi giám định lại tai nạn lao động, bệnh nghề
nghiệp để hưởng BHXH;

- Số ngày nghỉ trên giấy nghỉ việc hưởng BHXH có thể lên đến 50
ngày;

- Bổ sung quy định cấp giấy chứng nhận nghỉ việc hưởng BHXH
cho người nhiễm Covid-19;

- Được yêu cầu cấp giấy chứng nhận nghỉ việc hưởng BHXH nếu đi
khám mà chưa được cấp.

 Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15 tháng 02 năm
2023

1. Thông tư 18/2022/TT-BYT ngày 31/12/2022 sửa đổi, bổ sung một số điều
của Thông tư số 56/2017/TT-BYT ngày 29/12/2017 của Bộ trưởng Bộ y tế quy
định chi tiết thi hành Luật bảo hiểm xã hội và Luật an toàn vệ sinh lao
động thuộc lĩnh vực y tế.



Thông tư này đã bãi bỏ 126 điều khoản quy định về thu phí, lệ phí
do Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành, trong đó có một số quy định
đáng chú ý như:

- Bãi bỏ khoản 2 Điều 5 Thông tư số 01/2021/TT-BTC quy định mức
thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định cấp giấy
phép kinh doanh karaoke, vũ trường.

- Bãi bỏ khoản 2 Điều 5 Thông tư số 02/2021/TT-BTC quy định mức
thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí kiểm định phương tiện
phòng cháy và chữa cháy.

- Bãi bỏ khoản 2 Điều 5 Thông tư số 67/2021/TT-BTC quy định mức
thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí trong công tác an toàn
thực phẩm.

- Bãi bỏ khoản 2 Điều 5 Thông tư số 92/2021/TT-BTC quy định mức
thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí tuyển dụng, dự thi
nâng ngạch, thăng hạng công chức, viên chức...

2. Thông tư số 74/2022/TT-BTC ngày 22/12/2022 quy định về hình thức, thời

hạn thu, nộp, kê khai các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quy định của

Bộ Tài chính.



Bên cạnh đó, Thông tư 74/2022/TT-BTC quy định có 04 hình thức nộp
phí, lệ phí là:

- Nộp phí, lệ phí theo hình thức không dùng tiền mặt vào tài khoản
chuyên thu phí, lệ phí của tổ chức thu phí, lệ phí mở tại tổ chức tín
dụng.

Đối với phí, lệ phí do Ngân hàng Nhà nước thu, người nộp phí, lệ phí nộp
vào tài khoản chuyên thu phí, lệ phí của tổ chức thu phí, lệ phí mở tại tổ
chức tín dụng hoặc tại Ngân hàng Nhà nước.

- Nộp phí vào tài khoản phí chờ nộp ngân sách của tổ chức thu phí mở
tại Kho bạc Nhà nước.

- Nộp phí, lệ phí qua tài khoản của cơ quan, tổ chức nhận tiền khác với
tổ chức thu phí, lệ phí.

- Nộp phí, lệ phí bằng tiền mặt cho tổ chức thu phí, lệ phí.

Thông tư này có hiệu lực thi hành từ ngày 22/12/2022.

2. Thông tư số 74/2022/TT-BTC ngày 22/12/2022 quy định về hình thức, thời

hạn thu, nộp, kê khai các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quy định của

Bộ Tài chính.



Nội dung mới của Thông tư 67/2022/TT-BTC nhằm tháo gỡ khó khăn và
tạo điều kiện thuận lợi hơn cho doanh nghiệp trong việc thực hiện
nghĩa vụ thuế khi doanh nghiệp trích lập trích lập và sử dụng Quỹ phát
triển khoa học và công nghệ doanh nghiệp.

a) Theo quy định, Quỹ phát triển khoa học và công nghệ chỉ được sử
dụng cho hoạt động nghiên cứu khoa học và công nghệ của doanh
nghiệp. Tuy nhiên, để kịp thời tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp,
phục hồi kinh tế sau đại dịch COVID -19, tại điểm c khoản 1 Điều 5 Thông
tư 67/2022/TT-BTC đã hướng dẫn cụ thể doanh nghiệp được sử dụng
Quỹ phát triển khoa học và công nghệ của doanh nghiệp trong 02 năm
(năm 2022 và 2023) để mua mua máy móc, thiết bị cho đổi mới công
nghệ, phục vụ trực tiếp hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh
nghiệp.

b) Bổ sung hướng dẫn quản lý tài sản đối với trường hợp tài sản cố định
dùng đồng thời cho hoạt động nghiên cứu khoa học công nghệ và hoạt
động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.

3. Thông tư số 67/2022/TT-BTC ngày 07/11/2022 hướng dẫn về nghĩa vụ

thuế khi doanh nghiệp trích lập và sử dụng Quỹ phát triển khoa học và

công nghệ của doanh nghiệp.



Ngoài ra, tại khoản 4 Điều 99 Luật này quy định, doanh nghiệp bảo
hiểm, doanh nghiệp tái bảo hiểm, chi nhánh nước ngoài tại Việt Nam
không được vay để đầu tư, ủy thác đầu tư vào hoạt động kinh doanh bất
động sản. Đồng thời, không được kinh doanh bất động sản, trừ các
trường hợp:
- Mua cổ phiếu của doanh nghiệp kinh doanh bất động sản, chứng chỉ
quỹ của quỹ đại chúng;
- Mua, đầu tư, sở hữu bất động sản để làm trụ sở kinh doanh, địa điểm
làm việc hoặc cơ sở phục vụ trực tiếp cho các hoạt động nghiệp vụ;
- Cho thuê trụ sở kinh doanh chưa sử dụng hết mà thuộc quyền sở hữu
hoặc sử dụng;
- Nắm giữ bất động sản do xử lý trái phiếu có bảo đảm bằng bất động
sản
 
Luật Kinh doanh bảo hiểm có hiệu lực từ ngày 01/01/2023

3. Thông tư số 67/2022/TT-BTC ngày 07/11/2022 hướng dẫn về nghĩa vụ

thuế khi doanh nghiệp trích lập và sử dụng Quỹ phát triển khoa học và

công nghệ của doanh nghiệp.



- Bổ sung một trong những căn cứ để đơn đăng ký sáng chế, kiểu dáng
công nghiệp, nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý bị từ chối cấp văn bằng bảo hộ là
có cơ sở để khẳng định rằng người nộp đơn đăng ký nhãn hiệu với dụng
ý xấu.

- Bổ sung cơ sở pháp lý quan trọng để chấm dứt hiệu lực của nhãn hiệu
được bảo hộ là nhãn hiệu đó trở thành tên gọi thông thường của hàng
hóa, dịch vụ đăng ký cho chính nhãn hiệu đó. Việc sử dụng nhãn hiệu
làm cho người tiêu dùng hiểu sai lệch về bản chất, chất lượng hoặc
nguồn gốc địa lý của hàng hóa hoặc dịch vụ đó cũng là một căn cứ để
chấm dứt hiệu lực của nhãn hiệu đã được bảo hộ.

- Bổ sung hình thức nộp hồ sơ đăng ký quyền tác giả, theo đó tác giả,
chủ sở hữu quyền tác giả, chủ sở hữu quyền liên quan có thể trực tiếp
hoặc ủy quyền cho tổ chức, cá nhân khác nộp hồ sơ đăng ký quyền tác
giả, đăng ký quyền liên quan theo cách thức trực tiếp, qua dịch vụ bưu
chính hoặc qua Cổng dịch vụ công trực tuyến cho cơ quan quản lý nhà
nước về quyền tác giả, quyền liên quan.

Như vậy, từ 01/01/2023, việc nộp hồ sơ đăng ký quyền tác giả có thể được
thực hiện qua Cổng dịch vụ công trực tuyến hoặc dịch vụ bưu chính. 

Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2023, trừ trường
hợp quy định tại khoản 2 và khoản 3 Điều này.

4. Luật sở hữu trí tệ số 07/2022/QH15 đã được Quốc hội thông qua

ngày 16/6/2022



Thông tin chúng tôi trình bày trong bản tin chỉ
mang tính tổng quát, tóm lược. Do đó, để đảm bảo
áp dụng đúng quy định, quý vị liên hệ trực tiếp với
chúng tôi để được tư vấn cho từng trường hợp cụ
thể.

 THÔNG TIN LIÊN HỆ 

Ông Nguyễn Ngọc Trí
Tổng Giám Đốc
0903.152.385
tri.nguyen@winwinaudit.com.vn

Bà Mai Thị Tuyết Lan
Giám Đốc 
Khối Dịch Vụ Kế Toán Và Tư Vấn Thuế
0977.000.523
lan.mai@winwinaudit.com.vn

Ông Phạm Đỗ Đức Phong
Giám Đốc 
Khối Dịch Vụ Kiểm Toán Và Soát Xét
0938.531.987
phong.pham@winwinaudit.com.vn

Ông Nguyễn Tấn Sang
Giám Đốc Dịch Vụ Chuyển Giá
0973.083.379
sang.nguyen@winwinaudit.com.vn


